

О ПРАВОВОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Сельское хозяйство представляет собой сферу активного взаимодействия общества и природы, в процессе которого видоизменяются естественные экосистемы, создаются новые агрозооэкосистемы, предназначенные для удовлетворения потребностей.

Необходимость соблюдения требований в области охраны окружающей среды обусловлена высоким уровнем отрицательного воздействия на все природные ресурсы, природную среду в целом, а также возможными неблагоприятными последствиями для человека.

В связи с этим главной целью Указа Президента Республики Беларусь от 17 июля 2014 г. № 347 «О государственной аграрной политике» является сохранение и воспроизводство природных ресурсов, учитывая тесную взаимосвязь сельского хозяйства и окружающей среды [1]. Несмотря на высокий уровень развития экологического законодательства в Республике Беларусь, проблема экологизации аграрной политики государства становится все более актуальной.

Правовые основы охраны окружающей среды, в том числе в сельском хозяйстве, природопользования, сохранения и восстановления биологического разнообразия, природных ресурсов и объектов определены в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» от 26 ноября 1992 г. [2].

Среди специальных требований, установленных в Законе непосредственно для сферы сельскохозяйственного производства, можно отметить лишь требования в области охраны окружающей среды при эксплуатации объектов сельскохозяйственного назначения (ст. 41) и в какой-то степени — требования в области охраны окружающей среды при мелиорации земель, размещении, проектировании и т.д. (ст. 42).

Исходя из анализа действующего законодательства следует, что для определения комплекса мероприятий в области охраны окружающей среды необходимо обращаться к нормам природоресурсного законодательства.

Проведенное исследование по указанной проблеме позволило сделать вывод, что не во всех актах природоресурсного законодательства, а также технических нормативных правовых актах содержатся специальные нормы по охране окружающей среды в сельском хозяйстве; зачастую специальные нормы носят отсылочный характер либо сформулированы в общем виде [3]. В связи с этим необходима экологизация норм аграрного законодательства. Именно данный подход позволит в полной мере обеспечить соблюдение сельскохоззяйственными

производителями законодательства об охране окружающей среды в процессе осуществления ими своей деятельности, гарантировать экологическую безопасность сельского хозяйства, а также повысить качество производимой сельскохозяйственной продукции.

Литература

1. О государственной аграрной политике : Указ Президента Респ. Беларусь, 17 июля 2014 г. № 347 // Нац. правовой интернет-портал Респ. Беларусь. — 2014. — 1/15160.

2. Об охране окружающей среды [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 нояб. 1992 г., № 1982-ХП // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр». — Минск, 2014.

3. *Кузьмич, И. П.* Правовые проблемы охраны окружающей среды в свете современной аграрной политики Республики Беларусь / И. П. Кузьмич // Современные приоритеты в развитии аграрного, земельного и экологического законодательства : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Москва, 2 марта 2012 г. / Институт государства и права РАН ; редкол.: В. В. Устюкова (отв. ред.) [и др.]. — М., 2012. — С. 91–95.

А.М. Зеленковский
КГТУ (Калининград)

Научный руководитель — доктор технических наук В.М. Муров

ЦЕЛЕПОЛАГАНИЕ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ КАК ДРАЙВЕР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Верховенство права и стремительно меняющаяся экономическая среда — те два постулата, которые дополняют друг друга и неразрывно связаны между собой.

Статья 1 Конституции Республики Беларусь провозглашает, что Республика Беларусь — унитарное демократическое социальное правовое государство.

Эволюционные шаги по реформированию национальной экономики планомерно следуют изменениям внешней и внутренней среды.

Интегрированность национальной экономики Республики Беларусь в рынки иных государств указывает на риски, связанные с изменениями, происходящими в экономике этих государств, что в итоге напрямую отражается на развитии бизнес-процессов внутри Беларуси и характеризует ее эффективность, а также на борьбу с ограниченностью денежных потоков.

В 2013 г. бизнес Беларуси уже работал в условиях жесткой экономики и бережливости, с 2015 г. и впредь тренд жесткой экономики будет главенствующим при формировании госпрограмм и в работе госсектора.